

新时代奋斗者

把科研看得比自己的生命还重要

八十五岁中科院院士汪尔康醉心于科研六十年如一日

办公室——实验室——家，三点一线；五加二、白加黑，没有休息日。这就是汪尔康和董绍俊坚持了60多年的习惯，“只要不出差，他们基本每天都在办公室工作。”

“哪里会觉得枯燥，做研究就是乐趣。”汪尔康说。

新华社记者孟含琪

1952年，风华正茂的江南才子，义无反顾踏上北上的列车，投身建设东北的大潮中，成为我国电分析化学开拓者。

转眼，青春少年已两鬓斑白。85岁的中国科学院院士汪尔康仍坚守每天到实验室，对科研的热情一如当年，这位来自江苏的科学家已在东北扎根了60多年。

大学毕业后，他没有选择留在上海或回家乡工作，而是响应党和国家的号召，毅然来到条件艰苦的东北，踏上了科研之路。

临近毕业，当导师再三挽留这名刻苦的中国学生留下来时，却被汪尔康直接拒绝了，理由只有一个——祖国需要我。

上世纪70年代，他成功研制出我国首台大型脉冲极谱仪，其灵敏度和稳定性均达到当时国际先进水平。

至今，汪尔康已获得国家、院部省级科技成果奖18项、国际奖2项；申请专利公布40项；发表科技论文900多篇，其中SCI收录800多篇。

汪尔康已经成为当之无愧的泰斗级人物。尽管已成为自己大师，但汪尔康却从没有一刻停下来，依旧严格要求自己。

“今年春节，汪院士和妻子又是在办公室度过的。”中科院长春电分析化学国家重点实验室主任、研究员赵永慧说，汪院士的爱人董绍俊也是我国著名分析化学家、中科院应用所研究员。

所谓大师，不仅自己业精于勤，汪尔康还培养了一大批科学家继续在祖国深耕。

▲汪尔康在办公室查阅文献(资料照片)。新华社发

为国捐躯宋教仁



宋教仁像(资料照片)。新华社发

新华社记者柳王敏

一入湖南常德桃源县教仁学校大门，抬头就可见一尊宋教仁雕像。四月春暖，烈士一袭长袍，头戴毡帽，昂首肃立，目视前方。

宋教仁(1882年—1913年)，字钝初，号渔父，湖南常德市桃源人，是民主革命的先行者。

林部总长，国民党的主要筹建人。

1888年(清代光绪十四年)，6岁的宋教仁进入私塾读书，1902年，考入武昌普通中学堂。

1903年8月，宋教仁结识黄兴，成为挚友。同年11月4日，他借黄兴、刘揆一、陈天华、章士钊筹办华兴会。

1904年2月，以“驱除鞑虏、恢复中华”为政治纲领的华兴会在长沙成立，黄兴任会长，宋教仁任副会长。

1905年6月，宋教仁创办革命杂志《二十世纪之支那》，入读日本政法大学；

同年8月，他支持孙中山在日本东京成立同盟会，并任其司法部检察长，将《二十世纪之支那》改为同盟会的机关报《民报》。

1910年底，宋教仁从日本返抵上海，任《民报》主笔，以“渔父”笔名撰写大量宣传革命的文章。

1911年7月，宋教仁与谭人凤、陈其美在上海组建同盟会中部总会，兼任总干事。他来往于上海、两湖各地，积极发展中部总会分会，筹款购买武器弹药，推动长江中下游流域的革命进程。

1913年3月，“中华民国”第一届国会选举基本结束，在宋教仁的主持经营下，国民党取得重大胜利，进一步提高了他的政权预期和政治热情。

章太炎在《民报》《神州日报》评点宋教

仁“至于建制内阁，则首推宋君教仁，堪为宰辅”“谓总理莫宜于宋教仁”。

蔡元培在《我之历史》序言说：“(同盟会)其抱有建设之计划者居少数。抱此计划而毅然以之自任者尤居少数，宋渔父先生其最著也。”

多年来，宋教仁家乡的桃源人民铭记和深切缅怀宋教仁先生的英雄事迹，弘扬宋教仁的爱国奉献精神，怀念这位杰出的革命家，桃源人民将宋教仁的故居原八字路乡栗山坡村改名为“渔父村”。

桃源县为纪念宋教仁还兴办了六项工程：宋教仁故居、三杰亭、专著《宋教仁》、宋教仁学校、影视剧《宋教仁传奇》。

同时，桃源县还规划建设了宋教仁故居文化产业园，正在筹建宋教仁博物馆，建立了桃源县宋教仁研究会。

“首义功臣”蒋翊武



蒋翊武像(资料照片)。新华社发

新华社记者柳王敏

沿着长沙岳麓山羊肠小道拾级而上，至麓山寺正门附近，一座汉白玉方形碑立于眼前，青松翠柏掩映下的“蒋翊武之墓”六个大字格外引人注目。

清明时节，细雨纷飞，蒋公墓冢四级平台的基座上，摆满了鲜花。孙中山曾评价他：“辛亥武昌发难，以公功为冠”。一代革命英烈的事迹，供人凭吊、追慕和传颂。

蒋翊武(1885—1913)，汉族，湖南澧

州(今澧县)人，初名保勤，字伯夔。我国近现代杰出的民族民主革命活动家，辛亥武昌首义的主要组织、领导者。

蒋翊武少时勤奋好学，天资聪颖，“为人豪爽，洒脱不拘，关心国事，抱负非凡”。1901年，蒋翊武以优异的成绩进入澧州官立高等小学堂学习。

1904年，黄兴策划长沙起义，蒋翊武积极参与密谋，并与刘复基、梅景鸿等一道加入华兴会，配合副会会长宋教仁在常德联系学界、会党、巡防营士兵等，集结力量，以谋响应。

1911年夏，他积极促成文学社与共进会联合，担任文学社社长，被推举为武昌首义总指挥。起义前夕，时任起义总参谋长的孙武在汉口试制炸弹失事，武汉军警大肆

搜捕革命党人，形势相当危急，蒋翊武以总司令名下达十道作战命令，促使起义在仓促爆发的情况下有序地走向成功。

“中华民国”成立后，蒋翊武不以“首义功臣”自居，创办《民报》，监督政治，关注民生。1913年，宋教仁在上海火车站遇刺后，蒋翊武义愤填膺，奋起抗袁，首倡“二次革命”，出任中华民国鄂豫招抚使。

1916年7月，蒋翊武的灵柩归葬湖南岳麓山之“蒋公亭”。1921年12月，孙中山北伐督师桂林时，又下令在丽泽门外树立蒋翊武纪念碑，并亲笔题写“开国元勋蒋翊武先生就义处”碑文。

“陆军上将”邓铿



邓铿像(资料照片)。新华社发

新华社记者李雄鹰

在广州市黄花岗公园内七十二烈士墓东南侧，有一座民国陆军上将之墓巍然壮观，墓碑是孙中山先生亲题，这就是邓仲元墓。

邓仲元(1886年—1922年)，原名仕元，别名铿，原籍广东梅县，因其父在广东惠州惠州淡水经商，从而落户淡水。

邓仲元早年就读于惠州，后肄业于崇雅学堂。1905年他19岁时考入广州将弁学堂步兵科，毕业后留校，任步兵科教员兼公民政学堂体操教员，不久任代区区长。

辛亥革命爆发后，邓仲元与陈炯明等在惠州淡水首义，继而率兵进攻惠州，与敌作战，身先士卒，率众击溃敌军，迫使惠州守敌投降，光复惠州。

1913年邓仲元任琼崖镇守使，后起兵反袁，与龙济光激战于三水，失败后逃亡日本。1914年他在日本加入中华革命党，任军务部副部长，旋奉孙中山之命回国，密谋在广东举行起义，并任广东讨袁军总司令，与朱执信等人在香港、澳门设立指挥机关，

与陈可玉策动陆军团长邓承昉在饶平起义，另命洪兆麟在惠州举事，均未成功。

1915年邓仲元奉命赴新加坡筹募讨袁军费。1916年他任中华革命党东江司令官，参加讨袁驱龙(济光)战役，攻博罗、石龙，与广州、惠州、东莞之敌苦战月余。

1917年11月粤军成立，邓仲元任粤军参谋长兼第一师师长。1918年，随陈炯明率军援助福建民军，攻克闽南20余县。1920年率部回粤，年底驱逐了盘踞广东的莫荣新。

1921年5月，邓仲元任广州军政府第一师师长兼总司令部参谋长。同年夏，击溃犯粤的沈殿英、刘震寰部。接着，他积极支持孙中山北伐，担任后方筹饷的任务。

1922年3月21日，邓仲元率赴香港接其老师周培培来广州，傍晚抵达大沙头广九车站时被人暗杀，经抢救无效于23日去世，终年36岁。

工人运动先驱林祥谦



林祥谦像(资料照片)。新华社发

新华社记者陈弘毅

在福州市区南郊的闽侯县祥谦镇，一座庄严肃穆的烈士陵园背倚青山，面朝一江碧水。苍松翠柏环绕间，陵园大门处矗立着一座花岗岩石雕砌成的塑像：一个青年工人站得笔直，泰然自若，双手抱于胸前，目光坚毅地望着前方。

林祥谦血洒大地，英勇就义。

拾级而上，庄严肃穆的林祥谦烈士纪念馆出现在眼前。一件件珍贵的历史照片、烈士遗物和历史文字资料，把参观者带回了那个血雨腥风的年代。

1892年，林祥谦出生在闽侯的一个贫农家庭。1906年，年仅14岁的林祥谦进入马尾造船厂，成为一名学徒。他聪明好学，很快掌握了钳工的技术。

1921年中国共产党诞生后，在工人中进行广泛而通俗的马克思列宁主义宣传教育。在这段时间里，林祥谦逐步接触到进步思想，受到很大的启发和教育，开始走上革命道路。

1923年1月，党领导下的京汉铁路总工会筹备会决定在郑州召开成立大会。当天，参加会议的工人代表不顾生死，冲破反动军警的重重包围，高呼“京汉铁路总工会万岁”“劳动阶级胜利万岁”等口号，宣布京汉铁路总工会成立，并决定自2月4日起举行全国总罢工。

2月7日，林祥谦不幸被反动军阀、湖北省督军府参谋长张厚生逮捕，捆绑在江岸车站的电线杆上。军阀用刀砍向林祥谦，逼他下令复工。

在屠刀面前，林祥谦坚贞不屈，视死如归，断然拒绝复工，献出了年仅31岁的生命。

“我们还小的时候，就听奶奶一遍遍地说起，在那个雪花纷飞的寒夜，刽子手的屠刀一刀刀地向爷爷身上砍去。爷爷拼尽全力高喊：头可断，血可流，工不可复，为革命献出了宝贵的生命。”林祥谦的大孙子林耀武告诉记者，“在我眼里，爷爷是一个有信仰的人。他是一名共产党员，他坚信只有共产党才能救中国。为了实现这个梦想，需要

革命先行者为之抛头颅、洒热血。就算他看不到梦想实现的那天，他也要用鲜血唤醒更多的人民，所以爷爷视死如归。”

1928年，党组织派人帮助林祥谦烈士的妻子陈桂贞运送烈士棺木回到家乡，草草掩埋在闽侯县枕峰山下。

新中国成立后，为了纪念林祥谦烈士的丰功伟绩，党和政府决定在烈士的家乡枕峰山西麓建造陵园。1963年初，陵园完工并对外开放。

站在覆鼎形的烈士墓前，花岗岩砌筑的照壁式墓碑上镌刻着郭沫若手书“二七烈士林祥谦之墓”。清明节已过，仍不时有群众前来祭扫烈士墓，敬献上洁白的雏菊。



▲林祥谦烈士墓(资料照片)。新华社发

为了民族复兴·英雄烈士谱